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РИЈЕЧ НА ПРОМОЦИЈИ КЊИГЕ У ЗАГРЕБУ

Ува же ни и по што ва ни уче сни ци овог су сре та и чи на пред ста вља-
ња мо је књи ге, Да ме и го спо до,

Ка да аутор пре да јав но сти сво ју књи гу, ни је ње го во да о њој го во-
ри, па ни на ње ном пред ста вља њу, већ да слу ша шта дру ги ка зу ју о њој.

Са слу шао сам и при мио на зна ње што су о мо јој књи зи ко ја се 
пред ста вља ка за ли ци је ње ни и гла со ви ти на уч ни ци - ака де ми ци Ду шан 
Би лан џић и Дра ган Вук че вић и про фе со ри Дра гу тин Ла ло вић и Ђор ђе 
Бо ро зан. Њи хо ве ври јед но сне су до ве и по ру ке при мам на зна ње као дра-
го цје не за бу ду ћи рад.

Ду жност ми је, људ ска и про фе си о нал на, ме ђу тим, да нај и скре ни-
је и са нај ду бљим осје ћа њи ма ис ка жем за хвал ни це.

За хва љу јем проф. др Ве се ли ну Си мо ви ћу Аги, пред сјед ни ку Ви је-
ћа цр но гор ске на ци о нал не ма њи не у За гре бу, и Ви је ћу као об ли ку ор га-
ни зо ва ња Цр но го ра ца, за иде ју да на ста не ова књи га; а Аги још за ње гов 
ве ли ки и дје ло твор ни труд у про це су при пре ме штам па ња ове књи ге, 
обез бје ђе њу сред ста ва да се она штам па, ор га ни зо ва њу овог при јат ног 
су сре та, ко ји са др жин ски пре ва зи ла зи уоби ча је ни стан дард чи на пред-
ста вља ња јед не књи ге, и за пре зен та ци ју био-би бли о граф ских по да та ка 
о ме ни на по чет ку да на шњег на шег ра да.

За хва љу јем ци је ње ним и гла со ви тим на уч ни ци ма - ака де ми ци ма 
Ду ша ну Би ла нџи ћу и Дра га ну Вук че ви ћу и про фе со ри ма Дра гу ти ну Ла-
ло ви ћу и Ђор ђу Бо ро за ну - за њи хо ве ве о ма са др жај не ис ка зе о мо јој 
књи зи, ње ним са знај ним до стиг ну ћи ма и по ру ка ма, ме то да ма оства ре-
ним у про це си ма ње ног са зда ва ња, ње ној ври јед но сти, чи ме су од ре ди-
ли и ње но мје сто у ли те ра ту ри о ис тој те ма ти ци.

За хва љу јем про фе со ри ма Ла ло ви ћу и Бо ро за ну и за њи хов труд 
на ре цен зи ји ру ко пи са ове књи ге, ко ји по сао су оба ви ли про фе си нал но 
са вје сно и од го вор но и са ре зул та ти ма ко ји су бит но до при ни је ли да ова 
књи га бу де ка ква је сте.
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За хва љу јем сви ма ва ма, по је ди нач но и као за јед ни ци, што сте до ла-
ском на ово пред ста вља ње по ка за ли ин те рес за са др жи ну и по ру ке мо је 
књи ге и за ка зи ва ња о њој. Књи ге ко ја је сте на уч на сту ди ја о ства ра њу, 
раз во ју и ис ку ше њи ма но во вје ков не цр но гор ске др жа ве, али ко ја исто-
вре ме но ис ка зу је и дио мо је на уч не пре о ку па ци је, мој по глед на исто ри-
ју цр но гор ске др жа ве и би ће Цр но го ра ца, мој аутен тич ни дух о тим пи та-
њи ма. Ко ја је, у тим гра ни ца ма, и сво је вр сни ауто би о граф ски ис каз.

Ис ка зу ју ћи за хвал но сти, из вр шио сам ду жност ауто ра књи ге на 
ње ном пред ста вља њу.

Осје ћам по тре бу и сма трам ко ри сним, ме ђу тим, да овом при ли-
ком и пред овим ци је ње ним ауди то ријумом, ис ка жем не ко ли ко ми сли 
по ве за них са са др жи ном мо је књи ге:

Од ва жна и ча сна ге не ра ци ја ре во лу ци о на ра и ан ти фа ши ста об-
но ви ла је др жа ву Цр ну Го ру са др жав но шћу у опсегу дру гих пет ју го-
ло вен ких ре пу бли ка и вра ти ла сјај цр но гор ском на ци о нал ном име ну. 
Ти ме је оства рен по ли тич ки пре по род Цр не Го ре и она ви со ко уз диг-
ну та из над ста ња у ко јем се на шла по сли је не ле гал не, не ле ги тим не и 
мо рал но срам не Од лу ке Под го рич ке скуп шти не 1918. ко јом је уки ну та 
др жа ва Цр на Го ра.

За јед но са ин те лек ту ал ци ма ко ји су са дјеј ство ва ли са њи ма, се-
дам де се тих го ди на та генерација је осно ва ла Уни вер зи тет Цр не Го ре и 
Цр но гор ску ака де ми ју на у ка, дви је кре а тив не ин те лек ту ал не ра ди о ни-
це, дви је ка ри ја ти де цр но гор ске кул ту ре и ду хов но сти уоп ште, чи јим 
осни ва њем је, њи хо ви ре зул та ти то до ка зу ју, оства ре н по ли тич ки пре-
по род до гра ђен на уч ним и обра зов ним напретком др жа ве Цр не Го ре и 
цр но гор ског дру штва.

Ви со ка је ври јед ност и јед ног и дру гог њи хо вог оства ре ња. Ни-
шта дру го да ни је су учи ни ли за Цр ну Го ру сем то, а учи ни ли су и мно го 
дру гог ври је ног, ча сно су се оду жи ли Цр ној Го ри.

Ни је су, ме ђу тим, по сти гли да ква ли тет ним књи га ма обе сна же не-
на уч ну кон цеп ци ју та ко зва ног двој ног на ци о нал ног иден ти те та Цр но-
го ра ца, да исти ни тим чи ње ни ца ма у књиг ма обе сна же тврд ње ко ји ма 
су не ги ра ни цр но гор ска на ци о на ла на и кул тур на по себ ност. Све до пос-
љед ње де це ни је XX ви је ка Цр на Го ра је би ла без сво јих књи га о се би 
и сво јој исто ри ји, иако је но во вје ков на др жа ва Цр на Го ра ство ре на у 
зна ку Ок то и ха - пр ве штам па не књи ге на сло вен ском ју гу, штам па не у 
ње ном сре ди шту. Књи ге ко ју су ви зи о нар ски на да ре ни не и ма ри ње ног 
штам па ња - с пра вом по но сни на сво је дје ло - пре да ли чи та о ци ма и 
исто ри ји са за пи сом чи ја су шти на гла си: ства ра ти књи ге, оне су ја че и 
трај ни је од њи хо вих тво ра ца и из да ва ча. Не са мо од њи хо вих гла со ва, 
не го и од њи хо вих ко сти ју.
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У по сљед њих де сет го ди на у Цр ној Го ри оства ре ни су зна чај ни 
ис тра жи вач ки и из да вач ки по ду хва ти чи ји ре зу ла та ти се огле да ју у об ја-
вљи ва њу не ко ли ко сто ти на књи га, исто ри о граф ског, кул ту ро ло шког, по-
ли ти ко ло шког и дру гог са држа ја, ко је чи ње нич но ар гу мен то ва но освје-
тља ва ју цр но гор ско кул тур но и на ци о нал но би ће, ње го ву по себ ност, 
ко ри је не и кон ти ну и тет цр но гор ске државе и опо вр га ва ју ин те ре сно 
ис кон струи са не са др жи не по је ди них ста ро слав них књи га и чи та вих би-
бли о те ка ко ји ма су Цр но гор ци ма под ме та не та ко зва на двој на и не цр но-
гор ска кул ту ра и на ци о нал ност и Цр ној Го ри од у зи ма ни дра гу љи цр но-
гор ског иден ти те та и цр но гор ске кул ту ре.

Ов дје пред ста вље на мо ја књи га, са мо је јед на из тог кру га књи га.
Цр но гор ско из да ва штво, у ко јем је нај ве ће и нај дра го цје ни је до ме-

те по сти гла ре но ми ра на из да вач ка ку ћа ЦИД, ти ме је уз ди гло цр но гор-
ску ду хов ност, про ши ри ло и чи ње нич но фун ди ра ло осно ву на ко јој се 
са да у цр но гор ској са вре ме но сти кре и ра ју но ви исто риј ски све то на зо ри 
и но ве док три не, уте ме љу ју но ва на че ла из у ча ва ња исто ри је и би ча цр-
но гор ског на ро да, а не са мо ми је ња ју на уч но не у те ме ље на ми шље ња о 
ње го вом би ћу и ствар ним исто риј ским ин те ре си ма.

Ис пу њен је ти ме и би тан дио на ло га кул ту ре, императив да се 
уте ме љу је и ње гу је ства ра лач ки од нос пре ма тво ре ви на ма сво је исто-
ри је. На род ко ји не чи ни то, осу ђу је се бе да бу дућ ност про јек ту је без 
пот пу ни јег зна ња о сво јим ко ри је ни ма и сво јем иден ти те ту, без ослон ца 
на по зи тив не те ко ви не сво је исто ри је и по зи тив не са др жа је сво је тра ди-
ци је. Кул тур ност и зре лост јед ног на ро да и јед не др жа ве огле да ју се и у 
њи хо вом од но су пре ма сво јим ко ри је ни ма.

Из да вач ка ку ћа ЦИД у за ма ху је ре а ли за ци је про јек та об ја вљи ва-
ња ка пи тал не Би бли о те ке Цр на Го ра, ко ју ће са зда ва ти 20 књи га, у ко-
ји ма ће се на уч но ицрп ни је и по себ но об ра ди ти цр но гор ска ба шти на из 
исто то ли ко обла сти. Пр во ко ло већ је об ја вље но, а у овој го ди ни би ће 
об ја вље но и дру го.

Тим до бро осми шље ним и сми ре ним чи ње њем у про те клој де це-
ни ји, Цр на Го ра је знат но оја ча на зна њем, кул ту ром, иде ја ма ми сли ла ца 
са За па да и Ис то ка о људ ском до бру и пу те ви ма њи хо вог до сти за ња, и 
ство ри ла чврст знан стве ни и ин те лек ту ал ни те мељ са ко јег стар ту је у 
да љем раз во ју; те мељ на ци о нал но здрав, ко ји ни је ни про тив ко га. Из-
гра ђен је сво је вр сни цр но гор ски обе лиск ко ји има сна гу усмје ра ча да се 
др жа ва Цр на Го ра у бу дућ но сти из гра ђу је као др жа ва зна ња.

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да се у са вре ме но сти ве ли чи на јед ног 
на ро да мје ри ко ли чи ном про дук тив ног зна ња и вр ли на и да се др жа ве 
при мар но раз ли ку ју по то ме да ли се гра де као др жа ве зна ња или као др-
жа ве ко је за не ма ру ју зна ње, а не по то ме да ли су ма ле или ве ли ке, кул-
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тур на и ду хов на оства ре ња Цр не Го ре у про те клој де це ни ји и са да шњи 
за мах кул тур ног и ду хов ног ства ра ла штва, јед на је од га ран ци ја ци ви ли-
за циј ске и про спе ри тет не бу дућ но сти Цр не Го ре и ње ног на ро да.

Још једном понављам своју захвалност свима.

Академик Мијат Шуковић
22. априла 2006. године


